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Акценти

Краткосрочната бизнес статистика набра скорост 

през май. Промишлената и строителната продукция 

ускориха растежа си, а оборотът в промишлеността 

се завърна на положителна територия. Единствено 

показателят за бизнес климата в страната отчете 

известно понижение през юни, след пет последова-

телни месеца на повишение. 

 

Регистрираната безработица спадна с 0.6 пр.п. през 

май спрямо април и се понижи с допълнителни 0.5 

пр.п. до 10.7% през юни, което бе съпоставимо с 

нивото й за съответния месец на 2013 г. Междувре-

менно, отрицателният годишен темп на инфлацията 

остана непроменен на 1.8%, докато потребителски-

те цени се понижиха с 0.3% спрямо предходния ме-

сец. 
 

Салдото по текущата сметка бе отрицателно в раз-

мер на 0.5% от БВП за периода януари-април, при 

положителен баланс от 0.1% от БВП година по-рано. 

Както износът, така и вносът на стоки отчете спад на 

годишна база през април, като по този начин тър-

говският дефицит за първите четири месеца се 

удвои до 1.2 млрд. евро (2.9% от БВП). Излишъкът по 

статия Услуги, от друга страна, се увеличи поради 

по-високите туристически постъпления, докато де-

фицитът по Доход се сви в резултат от по-малките 

изплащания по чуждестранни инвестиции. Салдото 

по финансовата сметка бе положително в размер на 

268.4 млн. евро само през април. Така дефицитът 

натрупан за първите четири месеца възлезе на 0.3% 

от БВП, при дефицит от 1.9% от БВП за същия период 

на предходната година. 
 

Дефицитът по КФП на касова основа бе 1.1% от БВП 

(888.6 млн. лв.) към края на месец май, при реали-

зиран излишък от 0.1% от БВП година по-рано.  
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Текущо икономическо 
развитие 

КРА ТКОСР ОЧНА  БИЗНЕС  СТА ТИС ТИ КА  

След шест поредни месеца на спад, оборотът в промиш-

леността1 се завърна на положителна територия с ръст от 

3.9% на годишна база. Той се дължеше на увеличените на 

продажбите както на външния, така и на вътрешния пазар. 

Оборотът на външния пазар отбеляза растеж за първи път 

от началото на годината, като се повиши с 5.8%. Възстано-

вяването на външните продажби се дължеше на производ-

ство на метални изделия, без машини и оборудване, 

производство на автомобили, ремаркета и полуремар-

кета, производство на облекло и производство на изде-

лия от други неметални минерални суровини. Ръстът в 

продажбите на вътрешния пазар достигна 2.5% най-вече в 

резултат на положителната динамика при производство и 

разпределение на електрическа и топлинна енергия, чии-

то растеж се ускори през май. Други икономически дей-

ности с положителен принос бяха добив на въглища и 

производство на метални изделия, без машини и оборуд-

ване. 

Растежът при промишленото производство се ускори до 

6.7%, като най-голям принос имаше добив на въглища. 

Производство на метални изделия, без машини и обо-

рудване, и производство на автомобили, ремаркета и 

полуремаркета също допринесоха за ускоряване на рас-

тежа при производството. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 1: Оборот в промишлеността 

(%, на годишна база) 

 

Източник: НСИ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
1
 Индексът на оборота отразява едновременно изменението на стойността на продажбите и изменението на цените. При изчисляване на 

индекса на промишленото производство стойностите се коригират чрез изолиране на ценовите (инфлационните) изменения, за да могат 
да се представят истинските изменения в производството. 
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През май растежът в търговията на дребно достигна 1.8%, 

като най-високо положително изменение 10.9% бе регист-

рирано при продажбите на дребно с компютърна и ко-

муникационна техника. Нарастване отчетоха също про-

дажбите на хранителни стоки, напитки и тютюневи 

изделия, както и на фармацевтични и медицински стоки. 

Спадът при търговия на дребно в неспециализирани ма-

газини с разнообразни стоки и търговия на дребно с 

текстил, облекло, обувки и кожени изделия се забави, 

съответно до 4.1% и 2.9%. 

Индексът на строителната продукция регистрира увеличе-

ние от 8.6% на годишна база. Растежът при гражданското 

строителство се ускори до 16.7%, докато индексът при 

сградното строителство се завърна на положителна 

територия за първи път през последните 12 месеца, като 

нарасна с 2.7% на годишна база. 

След пет последователни месеца на нарастване, общият 

показател за бизнес климата в страната отчете понижение 

през юни. То се дължеше на по-резервираните оценки за 

настоящото бизнес състояние на предприятията в про-

мишлеността и услугите. При услугите бе отчетено леко 

понижение на търсенето спрямо месец по-рано. Очаква-

нията на анкетираните в промишлеността, както и в търго-

вията на дребно бяха по-умерени. В същото време в строи-

телството бе отчетен ръст на получените поръчки, като 

предприемачите са оптимистично настроени. 

ПАЗА Р Н А ТРУДА  

Равнището на регистрираната безработица намаля до 

11.2% през май, но остана с 0.2 пр.п. по-високо спрямо 

съответния месец на предходната година. Броят на регист-

рираните безработни се понижи с 4.9% спрямо април до 

367.5 хил. души, основно поради по-ниския входящ поток 

безработни. Последният намаля с 29.8%, като понижение-

то бе най-съществено в отрасъл държавно управление, 

където през април съкратените се увеличиха. Изходящият 

поток безработни също отбеляза намаление от 9.7%, но 

Граф. 2: Индекс на строителната продукция 

(%, на годишна база) 

 

Източник: НСИ 

 

Граф. 3: Бизнес климат 

(баланс на мненията) 

 

Източник: НСИ 
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остана по-висок от входящия поток и обуслови положи-

телното развитие в общия брой на безработните лица. 

Броят на лицата, намерили работа през месеца, намаля с 

8.9% най-вече поради по-слабото търсене на труд на пър-

вичния трудов пазар. Същевременно, започналите работа 

там 14.5 хил. души бяха с 11.6% повече в сравнение с май 

2013 г. Устроените на работа по програми и мерки за на-

сърчаване на заетостта останаха на нивото си от предход-

ния месец (8.1 хил. души), а обявените свободни работни 

места по програмите за субсидирана заетост почти се уд-

воиха. 

Положителната тенденция в динамиката на безработица 

продължи и през юни. Показателят се понижи с нови 0.5 

пр.п. на месечна основа до 10.7%, като нивото му вече бе 

съпоставимо с това от съответния месец на предходната 

година. Броят на започналите работа на първичния трудов 

пазар остана по-висок на годишна база, докато този по 

програми и мерки за насърчаване на заетостта също беше 

по-висок спрямо година по-рано, което се случва за първи 

път от началото на годината. 

ИНФЛАЦИ Я  

Потребителските цени се понижиха с 0.5% през май и 0.3% 

през юни, което основно се дължеше на отчетеното поев-

тиняване при храните и горивата. Цените и в двете групи 

спаднаха средно с 1.1% през юни, като заедно допринесо-

ха с 0.35 пр.п. за месечното понижение на общия индекс. 

Пазарните услуги, от своя страна, поскъпнаха с 0.5% почти 

изцяло в резултат на характерното за началото на летния 

сезон покачване на цените на пакетните почивки и наста-

няването в курортите, съответно с 10.3% и 7%. Техният по-

ложителен принос (0.19 пр.п.) бе частично компенсиран от 

продължаващия спад в цените на неенергийните нехрани-

телни стоки. Така базисната инфлация отчете минимално 

нарастване от 0.2% спрямо предходния месец (+0.07 пр.п.). 

Годишният темп на отрицателна инфлация се ускори 

до 1.8% на годишна база през май и остана непроменен 

Граф. 4: Входящ, изходящ поток и общо регистрирани 
безработни 

(хил. души) 

 

Източник: АЗ 

 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 5: ХИПЦ и приноси по основни компоненти  

(пр.п., на годишна база) 

 

* Услуги и неенергийни нехранителни стоки. 
Източник: НСИ, МФ 
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през юни, основно по линия на задълбочаващото се пони-

жение в цените на хранителните стоки и най-вече тези на 

непреработените храни. 

ВЪНШЕН СЕ КТОР  

През април вносът и износът на стоки се понижиха, съот-

ветно с 11.6% и 1.7% спрямо същия месец на 2013 г. Така 

спадът на износа, натрупан от началото на годината, дос-

тигна 8%, а този на вноса - 0.1%. По отношение на географ-

ската и продуктовата разбивка, динамиката не се отлича-

ваше съществено от наблюдаваното развитие през пред-

ходните три месеца. Понижението в износа бе резултат от 

спада в търговията с трети страни, отразяващ по-малък 

износ на суровини и нефтени продукти. Повишението на 

вноса от държавите-членки на ЕС, основно потребителски 

и инвестиционни стоки, не компенсира значително по-

ниския внос на минерални горива от трети страни. През 

периода януари-април търговският дефицит се удвои до 

1.2 млрд. евро или 2.9% от БВП. 

Излишъкът по статията Услуги бе 175.4 млрд. евро (0.4% от 

БВП) от началото на годината, при 126.6 млрд. евро (0.3% 

от БВП) за същия период на 2013 г. Ръстът на приходите от 

пътувания на чужденци се ускори до 6.8% на годишна база 

през април, достигайки 1.1% за първите четири месеца. За 

същия период, в резултат от по-малките изплащания по 

чуждестранни инвестиции, дефицитът по статията Доход се 

сви и имаше положителен ефект върху баланса на текуща-

та сметка. Средствата получени по фондове от ЕС през ап-

рил бяха значително под сумата от същия месец на пред-

ходната година, което доведе до свиване на излишъка по 

текущи трансфери. 

С оглед на описаната динамика по отделните статии, бе 

формиран дефицит по текущата сметка в размер на 0.5% 

от БВП, при излишък от 0.1% от БВП за първите четири ме-

сеца на 2013 г. 

Положителното салдо по финансовата сметка възлезе на 

268.4 млн. евро само през април, при излишък от 57.2 млн. 

 

 

 

 

 

Граф. 6: Динамика на външната търговия 

(млрд. евро) 

 

Източник: БНБ 

 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 7: ПЧИ, текуща и финансова сметка 

(януари–април, млрд. евро) 

 

Източник: БНБ 
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евро година по-рано. Входящите потоци бяха по линия на 

преки и други инвестиции. Частният небанков сектор уве-

личи облигациите си в чуждестранни компании, което до-

веде до отрицателни нетни портфейлни инвестиции. За 

периода януари-април отрицателното салдо по финансо-

вата сметка бе 0.3% от БВП, при дефицит от 1.9% от БВП за 

съответния период на 2013 г. 

Към края на април брутният външен дълг (БВД) се покачи 

минимално на годишна база и бе 37.8 млрд. евро (91.7% от 

БВП). Банките намалиха както краткосрочните, така и дъл-

госрочните си задължения, докато при всички останали 

институционални сектори бе отчетено леко повишение на 

задлъжнялостта. Дългът с оригинален падеж над 1 година 

представляваше 74.3% от БВД. 

ФИНА НС ОВ СЕ КТОР  

Международните валутни резерви се увеличиха с 3.6% 

спрямо предходния месец и в края на юни достигнаха 14.3 

млрд. евро. Нарастването бе резултат от нарастването на 

банкнотите в обръщение и банковите резерви, съответно 

със 7.7% и 5.1% спрямо май. Значителното нарастване на 

резервите през юни допринесе за забавяне на понижение-

то им на годишна база до 1.8% от 6.9% в края на май. Го-

дишното изменение на международните резерви се дъл-

жеше основно на свиването на депозита на правителство-

то и банковите резерви, съответно с 24% и 9.3%, което от-

части бе компенсирано от ръста на банкнотите в обръще-

ние с 14.9%. Покритието на паричната база с валутни ре-

зерви се понижи леко през юни до 164.5% поради по-

бързото нарастване на М0 спрямо това на резервите. Към 

края на април нивото на международните резерви бе дос-

татъчно да осигури покритие на 6 месеца внос на стоки и 

услуги или на 144.8% от краткосрочния външен дълг по 

оригинален матуритет. 

Паричното предлагане ускори темпа си на растеж до 8.7% 

на годишна база през май при 8.3% месец по-рано. Бързо-

ликвидният паричен агрегат М1 забави годишното си на-

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 9: Ключови отношения за валутния борд 

(%, на годишна база) 

 

Източник: БНБ, МФ 
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растване от 15% до 13.3%, а ръстът на депозитите, догово-

рени за ползване след предизвестие, се сви до 38.7% от 

43% през април. Същевременно, депозитите с договорен 

матуритет ограничиха темпа си на спад на годишна база от 

6.5% до 3.8%, като по този начин отрицателният им принос 

се понижи и допринесе за по-високия растеж на М3. Ши-

роките пари нараснаха с 0.6% на месечна база през май, 

благодарение на увеличението с 0.6% на депозитите с до-

говорен матуритет и на овърнайт депозитите с 0.7%. Общо 

депозитите в банковата система ускориха растежа си от 

8.1% в края на април до 8.5% на годишна база, за което 

основен принос имаше по-бързото нарастване на депози-

тите на нефинансови предприятия. 

Кредитът за частния сектор продължи възходящата си 

тенденция от началото на годината и през май ръстът му 

на годишна база достигна 2% при 1.6% месец по-рано. То-

ва се дължеше основно на кредитите за нефинансови 

предприятия, които за същия период ускориха нарастване-

то си от 2.3% до 2.6%. Същевременно, потребителските 

кредити постигнаха ръст от 0.9% (0.8% в края на април), а 

жилищните кредити запазиха темпа си на увеличение от 

0.3% от предходния месец. Лошите и преструктурирани 

кредити се свиха с 1.8% на годишна база в края на май, но 

делът им в общите кредити за фирми и домакинства се 

запази на ниво от 17.8%. 

Среднопретеглените лихвени проценти по корпоративни 

и жилищни кредити се повишиха съответно с 42 и 13 б.т. 

през май. Въпреки това месечният обем новоотпуснати 

кредити за фирми бе с 58.2% по-висок спрямо същия ме-

сец на 2013 г., докато обемът на новите жилищни кредити 

бе по-нисък с 2.1%. Цената на новите потребителски кре-

дити продължи да се понижава с 28 б.т., но обемът им се 

сви с 2.4% на годишна база. Среднопретеглените лихвени 

проценти по депозити в лева и щатски долари се повиши-

ха, съответно със 7 и 18 б.т., а възвръщаемостта на депози-

тите в евро остана без промяна. Общо през месеца бяха 

привлечени 2.3 млрд. лв. нови депозити, което беше с 

10.2% повече в сравнение с май 2013 г. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 10: Кредит към частния сектор 

(%, на годишна база) 

 

Източник: БНБ, МФ 

 

Граф. 11: Лихвени проценти и обеми на срочни  
депозити в лева до 1 г.  

 

Източник: БНБ, МФ 
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ФИС КАЛЕН  СЕ КТОР  

Дефицитът по КФП на касова основа възлезе на 1.1% от 

БВП (888.6 млн. лв.) към края на май, при реализиран из-

лишък от 0.1% от БВП (45.5 млн. лв.) година по-рано. 

Според месечните отчети на първостепенните разпореди-

тели с бюджетни средства, общите приходи и помощи за 

първите пет месеца достигнаха 37.9% от годишния разчет, 

като нивото им бе по-ниско с 0.2% спрямо същия период 

на 2013 г., основно вследствие на спада при неданъчните 

приходи и помощите, съответно с 9.8% и 11.7%. Първият бе 

резултат от базов ефект от постъпили по-високи дивиденти 

от държавни предприятия през същия период на миналата 

година. Приходите от ДДС продължиха да спадат с 3.8% на 

годишна база спрямо първите пет месеца на 2013 г., което 

може да се свърже с наблюдавания базов ефект от значи-

телния невъзстановен данъчен кредит през първите месе-

ци на предходната година. Приходите от акцизи и мита се 

повишиха, съответно с 3.4% и 4.9% на годишна база. Вне-

сеният в хазната корпоративен данък беше близък до ни-

вото си от същия период на миналата година, докато да-

нъкът върху доходите на физическите лица допринесе за 

положителната динамика на постъпленията от преки да-

нъци, нараствайки със 7.3% на годишна база. Приходите от 

социално и здравноосигурителни вноски за януари-май 

бяха по-високи с 8.1% в сравнение със същия период на 

предходната година. 

Общите разходи, включително вноската на България в 

бюджета на ЕС, възлязоха на 39% от разчета за годината, 

като отчетоха повишение със 7.7% в сравнение с януари-

май на предходната година. Увеличението се дължеше в 

най-голяма степен на нарастването на социалните плаща-

ния с 8.2% вследствие на базовия ефект от увеличаването 

на пенсиите в началото на април 2013 г., на по-високите с 

40.2% капиталови разходи, както и на ръста от 29.9% при 

субсидиите. Изплатените заплати и възнаграждения на 

персонала и социално и здравноосигурителни вноски за 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 12: Консолидиран бюджет –  
национална методология 

(януари–май, млн. лв.) 

 

Източник: МФ 
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първите пет месеца също нараснаха, докато плащанията за 

лихви и издръжка бяха значително по-ниски спрямо същия 

период на предходната година. 

Фискалният резерв2 към края на май бе в размер на 5.8 

млрд. лв., в т.ч. 4.9 млрд. лв. средства по депозити и 935.1 

млн. лв. вземания от фондове на ЕС за сертифицирани 

разходи, аванси и др. 

Държавният дълг възлезе на 19.4% от БВП, в т.ч. вътрешен 

дълг – 8.8% от БВП, външен дълг – 9.7% от БВП и държав-

ногарантиран дълг – 0.9% от БВП.  

Граф. 13: Държавен дълг и фискален резерв 

(% от БВП, към края на съответния месец) 

 

Източник: МФ 
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Основни икономически показатели 

 
Годишни данни Тримесечни данни Месечни данни 

2011 2012 2013 II'13 III'13 IV'13 I'14 12/13 01/14 02/14 03/14 04/14 05/14 06/14 

— БВП    

БВП
1
 

%, на год. 
база 

1.8 0.6 0.9 0.4 0.9 1.2 1.2        

   Потребление 
%, на год. 

база 
1.5 2.9 -1.4 -1.2 -1.0 -0.6 3.0        

   Брутообразуване в основен капитал 
%, на год. 

база 
-6.5 4.0 -0.3 1.0 1.8 3.1 3.4        

   Износ 
%, на год. 

база 
12.3 -0.4 8.9 5.5 10.3 9.3 1.5        

   Внос 
%, на год. 

база 
8.8 3.3 5.7 2.7 7.4 6.9 6.3        

Селско стопанство 
%, на год. 

база 
-1.1 -7.2 3.4 3.0 2.3 1.9 -1.4        

Индустрия 
%, на год. 

база 
5.8 1.6 -0.2 -0.2 0.4 1.8 2.7        

Услуги 
%, на год. 

база 
0.7 0.0 1.5 2.1 1.7 0.8 0.4        

Корективи 
%, на год. 

база 
0.2 3.9 -0.4 -0.9 -0.7 -1.7 -4.4        

— Краткосрочна бизнес статистика    

Промишлено производство 
%, на год. 

база 
5.8 -0.4 -0.1 -4.8 0.4 2.7 3.4 1.1 2.3 5.9 2.0 4.8 6.7  

Оборот в промишлеността 
%, на год. 

база 
17.2 2.3 -1.0 -2.9 -1.2 -2.0 -6.4 -2.9 -9.6 -1.1 -8.1 -3.8 3.9  

Оборот в търговията на дребно 
%, на год. 

база 
0.6 5.3 2.9 1.9 6.1 6.6 7.1 5.4 7.4 9.2 5.1 1.4 1.8  

Строителна продукция 
%, на год. 

база 
-12.8 -0.8 -5.3 -5.9 -6.9 -6.2 4.1 1.5 5.5 4.7 2.1 -2.6 8.6  

Общ бизнес климат баланс 14.2 14.3 13.0 12.9 13.6 11.6 14.9 9.9 14.5 14.6 15.8 17.5 21.8 20.8 

   Промишленост баланс 22.4 21.3 15.6 14.3 15.2 12.5 17.8 11.8 17.2 18.7 17.4 18.8 23.0 21.2 

   Търговия на дребно баланс 17.3 16.4 19.7 18.1 21.6 22.0 22.2 19.9 21.3 19.2 26.2 27.0 29.5 29.9 

   Строителство баланс 2.8 0.3 2.0 5.0 2.7 -1.0 1.7 -7.2 -0.6 2.1 3.6 10.4 12.6 16.6 

   Услуги баланс 5.9 12.2 12.2 13.0 13.7 12.2 15.2 13.4 17.1 14.1 14.4 12.6 20.8 15.2 

— Пазар на труда    

Коеф. на икономическа активност (15+) % 52.5 53.1 53.9 53.9 54.8 54.0 53.5        

Коеф. на заетост (15+) % 46.6 46.6 46.9 47.0 47.9 47.0 46.5        

Заетост (СНС) 
%, на год. 

база 
-2.2 -2.5 -0.4 0.7 -0.1 -0.7 0.3        

Безработица (НРС) % 11.3 12.3 12.9 12.9 12.0 13.0 13.0        

Безработица (АЗ) % 10.1 11.1 11.3 11.1 10.8 11.5 12.2 11.8 12.2 12.2 12.2 11.8 11.2 10.7 

Номинална работна заплата 
%, на год. 

база 
5.8 6.6 10.5 8.6 8.1 8.2 2.3 7.6 2.7 1.8 2.1    

Реална работна заплата2 
%, на год. 

база 
2.4 4.1 10.0 7.4 8.8 9.3 4.2 8.6 4.1 4.0 4.2    

Производителност на труда (БВП на зает) 
%, на год. 

база 
4.1 3.2 1.3 -0.8 1.1 2.3 1.1        

Реални разходи на единица труд (БВП) 
%, на год. 

база 
-2.2 1.3 6.1 8.4 7.8 2.4 4.9               

— Инфлация    

Индекс на потребителските цени 
%, на год. 

база 
4.2 3.0 0.9 2.2 -0.6 -1.5 -2.4 -1.6 -2.2 -2.6 -2.3 -1.6 -2.0 -1.9 

Хармонизиран индекс на потр. цени 
%, на год. 

база 
3.4 2.4 0.4 1.1 -0.7 -1.0 -1.8 -0.9 -1.4 -2.1 -2.0 -1.3 -1.8 -1.8 

Цени на производител на вътр. пазар 
%, на год. 

база 
8.6 5.4 -1.3 -0.7 -2.8 -3.6 -2.0 -2.8 -2.0 -2.5 -1.6 -0.9 -0.7  

— Консолидиран бюджет (с натрупване)    

Приходи и помощи млн. лв. 25 378 27 470 28 981 14 166 21 307 28 981  28 981 2 071 4 203 6 575 9 454 11 776  

Общо разходи млн. лв. 26 867 27 828 30 430 14 172 21 668 30 430  30 430 2 444 4 891 7 449 10 318 12 665  

Вноска в бюджета на ЕС млн. лв. 779 809 934 533 747 934  934 87 274 349 422 495  
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Годишни данни Тримесечни данни Месечни данни 

2011 2012 2013 II'13 III'13 IV'13 I'14 12/13 01/14 02/14 03/14 04/14 05/14 06/14 

Касов дефицит (-) / излишък (+) млн. лв. -1 488 -358 -1 448 -7 -360 -1 448  -1 448 -373 -688 -874 -864 -889  

  % от БВП -2.0 -0.5 -1.9 0.0 -0.5 -1.9  -1.9 -0.5 -0.9 -1.1 -1.1 -1.1  

Държавен и държавногарантиран дълг млн. лв. 12 826 14 683 14 893 14 428 13 886 14 893  14 894 15 823 15 806 15 836 15 898 15 658  

  % от БВП 17.0 18.8 19.1 18.5 17.8 19.1  19.1 19.6 19.6 19.6 19.7 19.4  

Фискален резерв3 млн. лв. 4 999 6 081 4 681 5 754 4 965 4 681  4 681 6 625 6 061 5 904 5 955 5 836  

  
%, на год. 

база 
-16.9 21.6 -23.0 13.7 -30.8 -23.0  -23.0 59.9 56.6 40.0 10.2 0.2  

— Финансов сектор    

Международни резерви млн. евро 13 349 15 552 14 426 14 590 14 937 14 426 13 960 14 426 13 870 13 589 13 960 14 062 13 819 14 323 

Покритие на паричната база  % 175.1 174.9 162.9 174.7 165.1 162.9 170.4 162.9 162.7 162.8 170.4 168.2 169.3 164.5 

Покритие на вноса месеци 6.2 6.7 6.2 6.3 6.4 6.1 5.9 6.1 5.9 5.8 5.9 6.0   

Покритие на краткосрочния външен дълг % 133.8 146.7 148.7 138.9 142.4 148.0 142.7 148.0 144.3 141.8 143.1 144.8   

Паричен агрегат М1 
%, на год. 

база 
14.4 9.5 17.5 17.1 16.7 17.5 16.1 17.5 22.4 17.7 16.1 15.0 13.3  

Паричен агрегат М3 
%, на год. 

база 
12.2 8.4 8.9 7.7 8.1 8.9 8.3 8.9 10.1 9.2 8.3 8.3 8.7  

Депозити 
%, на год. 

база 
13.2 8.4 9.4 7.8 8.3 9.4 8.2 9.4 10.4 9.1 8.2 8.1 8.5  

Кредит към частния сектор 
%, на год. 

база 
3.3 3.0 0.2 0.8 0.5 0.2 1.4 0.2 -0.4 0.7 1.4 1.6 2.0  

Кредит към нефинансовите предприятия 
%, на год. 

база 
5.7 5.0 0.1 2.0 1.4 0.1 1.7 0.1 -0.6 1.0 1.7 2.3 2.6  

Кредит за домакинствата 
%, на год. 

база 
-0.4 -1.0 -0.2 -0.9 -0.6 -0.2 0.3 -0.2 -0.2 0.0 0.3 0.2 0.3  

Лихвен процент (краткосрочни кредити) % 7.2 7.6 7.9 8.5 7.3 8.1 7.8 8.9 9.8 6.5 7.1 8.2 7.5  

Лихвен процент (срочни депозити) % 4.8 4.3 3.5 3.5 3.4 3.2 3.2 3.3 3.3 3.2 3.1 3.0 3.1  

Валутен курс BGN/USD кр. пер. 1.51 1.48 1.42 1.50 1.45 1.42 1.42 1.42 1.45 1.42 1.42 1.41 1.44 1.43 

  ср. пер. 1.41 1.52 1.47 1.50 1.48 1.44 1.43 1.43 1.44 1.43 1.41 1.42 1.43 1.44 

— Брутен външен дълг    

Брутен външен дълг % от БВП 94.3 95.2 93.5 94.3 93.7 93.5 91.8 93.5 91.2 91.2 91.7 91.7   

Краткосрочен външен дълг % от БВД 27.9 27.6 26.1 27.9 28.0 26.1 25.8 26.1 25.5 25.5 25.8 25.7   

Вътрешнофирмени заеми % от БВД 42.8 41.7 42.5 42.7 43.1 42.5 42.3 42.5 42.7 42.7 42.4 42.7   

— Платежен баланс    

Текуща сметка млн. евро 33 -334 751 541 1 073 -451 -83 -354 -270 -91 360 -212   

Текуща сметка, плъзгаща се база % от БВП 0.1 -0.8 1.9 1.4 1.8 1.9 2.7 1.9 1.4 2.2 2.8 1.2   

Търговски баланс млн. евро -2 156 -3 460 -2 353 -787 -390 -728 -826 -360 -338 -201 -287 -351   

Търговски баланс, плъзгаща се база % от БВП -5.6 -8.7 -5.9 -6.5 -6.2 -5.9 -6.9 -5.9 -6.4 -6.2 -6.6 -7.1   

Износ, f.o.b. млн. евро 20 264 20 770 22 228 5 418 5 980 5 617 4 853 1 585 1 586 1 650 1 632 1 739   

  
%, на год. 

база 
30.2 2.5 7.0 3.1 7.8 5.1 -6.9 3.0 -10.7 -0.5 -8.2 -11.6   

Внос, f.o.b. млн. евро 22 420 24 230 24 582 -6 205 -6 370 -6 345 -5 679 -1 945 -1 924 -1 851 -1 918 -2 090   

  
%, на год. 

база 
22.3 8.1 1.4 -4.0 4.8 2.7 0.3 4.5 6.3 -6.0 1.9 -1.7   

Капиталова сметка млн. евро 504 541 466 124 166 159 155 22 -4 108 28 -5   

Финансова сметка млн. евро -886 1 466 -1 466 -196 -282 -179 -517 500 -314 -207 114 268   

Нетни преки чуждестранни инвестиции млн. евро 1 213 802 957 219 413 -30 66 -315 97 2 -18 99   

Нетни портфейлни инвестиции млн. евро -357 -898 -128 -206 -126 780 -168 -98 16 -198 18 -63   

Други нетни инвестиции млн. евро -1 676 1 596 -2 175 -118 -558 -920 -412 913 -428 -10 115 234   

Промяна в междунар. резерви на БНБ млн. евро -159 -2 161 599 -527 -269 351 553 -197 627 325 -399 -110   

 
Забележка:  
1. По цени от 2005 г., сезонно изгладени данни с корекция за разликите в броя на работните дни.  
2. Дефлирани с ХИПЦ. 
3. Промяна в обхвата на фискалния резерв в началото на 2014 г. 


